

# 商务部关注美对华 301 调查

“如果美方执意采取保护主义做法，中方将采取所有必要措施”

北京晨报讯（记者 刘映花）商务部新闻发言人高峰昨日表示，正在密切关注美国对华 301 调查的情况，如果美方执意采取单边的、保护主义的做法，损害中方的利益，中方将采取所有必要措施，坚决维护中方的合法权益。

2018 年中美经贸关系的走向引人关注。美国政府可能要在 2018 年初公布对华“301”调查的后续措施。

去年 8 月，美国总统特朗普在白宫签署行政备忘录，对所谓“中国不公平贸易行为”发起调查，调查的重点在中国企业是否“涉嫌侵犯美国知识产权和强制美国企业作技术转让，以及美国企业是否被迫与中方合作伙伴分享先进技术”等议题。

根据 301 条款，美国可

以对它认为是“不公平”的其他国家的贸易做法进行调查，并可与有关国家政府协商，最后由总统决定是否通过提高关税、限制进口、停止有关协定等措施进行报复。上世纪八九十年代，美国曾频繁使用该工具以应对与日韩之间的贸易摩擦。对此，高峰昨日表示，美方依据其国内法，发起对中国的贸易调查，是对现有国际贸易体系的破坏。

高峰指出，中国已经进入新时代，正在推进高质量的发展，市场机遇和潜力巨大。实际上，中方能够深切地感受到中美双方企业期望进一步加强合作的强烈愿望。希望美方能够顺应业界的呼声。

“近期美国国内贸易保护主义的声音有所抬头，甚至有时会上占到上风。”谈到日前蚂蚁

金服收购速汇金等交易在美受挫，高峰表示：“我们不反对有关国家对外国投资开展正常的审查，但是我们对以国家安全为由，对外国投资设置玻璃门、弹簧门的倾向表示担忧。”

统计显示，2017 年前 11 个月，就货物贸易而言，中美货物贸易额达到 5272.2 亿美元，同比增长 12.8%。就服务贸易而言，2017 年前 9 个月，中国对美服务贸易的逆差达到了 439 亿美元，同比增长 14.4%。

高峰表示，造成中美贸易不平衡的原因是多方面的，也不是一天形成的。中美双边贸易如此巨大的体量，出现一些摩擦在所难免。双方应该以建设性的态度，通过合作推动解决贸易不平衡的问题，而不是将其作为推行单边保护主义的借口。

## 海尔消费金融被罚 10 万

合规将是行业重点

北京晨报讯（记者 姜樊）又一家消费金融公司被监管层处罚。昨日，监管层信息显示，海尔消费金融公司被罚 10 万元。业内人士指出，在消费金融公司井喷之后，合规将是未来行业健康发展的重点。

根据中国人民银行青岛中心支行公示的行政处罚信息表显示，海尔消费金融有限公司此次受罚是因为违反《中华人民共和国消费者权益保护法》关于消费者权益保护的相关规定，但并没有详细写明具体违反条款以及缘由。此次处罚的时间是 2017 年 12 月 29 日。

这是央行首次以消费者保护为由，对消费金融公司进行处罚。不少业内人士认为，此次央行对于海尔消费金融处罚力度虽然不大，但却充满警示意义。

海尔消费金融并非是自去年下半年以来首个接到罚单的消费金融公司。去年 9 月份，北

银消费金融有限公司接到了巨额罚单，因贷款和同业业务严重违反审慎经营规则、超经营范围开展业务、提供虚假且隐瞒重要事实的报表、开展监管叫停业务等，被北京银监局责令改正且收到合计 900 万元的行政处罚。

自 2009 年银监会颁发《消费金融公司试点管理办法》以来，消费金融行业经历了从不温不火到爆发式增长转变。去年有研究报告称，当前中国消费金融市场规模近 6 万亿元，有望成为全球最大的消费金融市场之一。

而在消费金融井喷之后，合规将是最大的挑战。近两年，国家政策对消费金融市场从鼓励创新到要求规范发展，尤其是进入 2017 年以来，国家更是接连出台政策严管。经过一系列整治，合规经营已是消费金融行业准入的基本要求。

## 国家外汇局回应减缓或暂停增持美债

### “这可能是一条假消息”

北京晨报讯（记者 姜樊）中国要减缓或暂停增持美债？昨日，国家外管局就最近市场上这一传言表态，称这有可能引用了错误的信息来源，也有可能是一条假消息。

近日，有外媒援引知情人士称，中国部分高层官员在对外汇储备投资评估后，建议减缓或暂停增持美国国债，认为美国国债吸引力减弱。消息传出后 10 年期美债收益率短线拉涨，日内涨幅扩大至 3.8 个基点。

实际上，去年中国主要以增持美债为主。据 12 月份美

国财政部发布的数据显示，去年 10 月份增持了 84 亿美元美国国债，中国持有的美国国债规模上升至 1.1892 万亿美元，是美国第一大债权国。

国家外汇局表示，中国外汇储备始终按照多元化、分散化原则进行投资管理，保障外汇资产总体安全和保值增值。与其它投资一样，外汇储备对美国国债的投资是市场行为，根据市场状况和投资需要进行专业化管理。

“无论是对外汇储备自身还是对所参与的市场而言，中国外汇储备经营管理部门都是

负责任的投资者，相关投资活动促进了国际金融市场的稳定和中国外汇储备的保值增值。”国家外汇局相关负责人表示。

此前市场观点认为，中国是否减缓或暂停增持美债，对全球资本市场意义重大。

美国财政部官员此前也表示，美国国债市场规模为 14.5 万亿美元，为全球之最大，对美国国债市场信心十足。“美国国债市场是具有深度的、表现强劲的市场，因此我们相信，随着经济走强，其仍是一个有深度且表现强劲的市场。”

## 专利大战再下一城

### 华为诉三星一审胜诉

北京晨报讯（记者 焦立坤）华为与三星专利大战再下一城。昨日，深圳中级人民法院宣判华为胜诉。

据了解，法院宣布，三星立即停止以制造销售和许诺销售的形式，侵害华为 2011102697153 专利权的行，驳回华为的其他诉讼请求。如不服判决，三星方面可依法上诉。

法庭审理认为，三星违反了标准专利谈判中的 FRAND（公平、合理和无歧视）原则，故意拖延谈判，三星和华为通讯领域的标准专利实力相当，但许可给华为的授权使用费是华为许可给三星的三倍，此判决之后双方可继续进行谈判。

2016 年 5 月 25 日，华为在美国、深圳同时对三星提起专利侵权诉讼，7 月初又在福建泉州中级人民法院起诉三星，索赔 8050 万。这是中国企

业首次对三星这样的国际巨头发动专利战。

之后的 2016 年 7 月 22 日，三星作出反击，将华为诉至北京知识产权法院，索赔金额 1.61 亿元。不过华为也在北京知识产权法院对三星提起诉讼。

此前，福建省高院经二审作出终审判决，维持了一审判

决的多项内容，包括驳回三星的上诉请求，共计 23 款三星手机被判禁产、禁售，赔偿华为 8050 万元侵权赔偿款等等。

两大科技巨头间的专利诉讼备受关注。目前三星是全球头号手机巨头，华为排名第三。不过华为的胃口不小，其目标是世界第一。

## 招标公告

华润雪花啤酒天津区域公司现对下属五家工厂（天津厂、滨海厂、河北厂、北京厂、秦皇岛厂）2018 年 2-5 月废型箱、废托盘进行公开招标出售（2018 年 1 月 17 日止），有意者请与我公司联系。

联系人：  
天津厂：孙经理 联系电话：13821069682  
滨海厂：陈经理 联系电话：15122545085  
河北厂：张经理 联系电话：13503167563  
北京厂：吴经理 联系电话：13910588328  
秦皇岛厂：高经理 联系电话：13603231661

“迎春”保障环境 尽全力维护秩序  
为深入贯彻落实中央、市委、市政府关于保障春节期间环境整洁、维护社会秩序的要求，确保春节期间环境整洁、秩序井然，特制定本方案。  
一、工作目标  
二、组织领导  
三、职责分工  
四、工作措施  
五、工作要求  
六、附则

## ■相关新闻

清华发《2017 中国消费信贷市场研究》

### 合规与创新是消费金融重要元素

北京晨报讯（记者 姜樊）清华大学中国与世界经济研究中心日前发布《2017 中国消费信贷市场研究》报告显示，消费金融已经成为促进消费增长和经济转型的重要因素，合规与创新是现阶段中国消费金融市场健康可持续发展的关键。

创新和合规是该报告最看重的两大评估因素。尤其是合规方面，报告认为，持牌消费金融公司和商业银行有着天然优势，而互联网消费金融公司也在迅速进行相关建设。报告提出，对于贷款平台而言，一是将

各类消费信贷企业纳入统一的监管体系，二是加强内部风险管理，三是建立完备的个人征信系统。

此外，报告显示，从需求侧来看，消费信贷客户以 18 岁至 29 岁的低收入、高学历年轻群体为主，超过 70% 的客户月收入在 2000 元到 5000 元，选择消费信贷的用途较为宽泛。“随着消费金融行业的普及，越来越多的消费者对消费信贷持开放态度，即使手头流动性充裕也逐步使用消费金融工具对消费行为进行优化。”

## 杨元庆：联想进入恢复和上升轨道

北京晨报讯（记者 焦立坤）在美国 CES 展上，联想集团董事长兼 CEO 杨元庆称，联想已经进入恢复和上升的轨道。

对于过去一年联想“三波战略”的执行效果，杨元庆打了 80 分。“我们在智能、设备 + 云等方面执行的都比较好。数据中心方面，我们买了 IBM 服务器业务后也消化了 2 年多时间，现在已经进入比较好的阶段。”他解释说。

谈及下一季度的业绩，杨元庆称上个季度就承诺了，每个季度都要持续改善。“我相信联想进入到了一个恢复和上升的轨道。”他指出，联想业绩将会持续改善。

引人关注的是，在谈到重新回归联想的联想中国区总裁刘军时，杨元庆表示：“这是我去年做得最正确决策”。他高度评价了刘军和另外一员大将童夫尧（数据中心业务集团中国区总裁）过去一年的表现。

杨元庆透露联想未来会围绕智能设备发展、数据中心、计算力及“智能”赋能到其他行业等进行战略升级。该公司在今年的 CES 上发布了笔记本电脑、VR、手机模块等多款新品。此外，联想还在布局新零售，宣布成立天禧传奇科技有限公司，这是联想集团孵化的首家新零售公司，首家新零售店预计将于今年 1 月 28 日在北京开业。